

场的优势，紧紧围绕“产、城、人”三大要素，大胆迈开步子、闯出路子，为全省树立新型城镇化的曲靖标杆、曲靖样板。

一是全面优化国土空间布局。坚持以规划为引领，建立完善国土空间规划体系，科学布局生产、生活、生态空间，统筹划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界，强化规划实施监督，实现“一张蓝图绘到底”，促进国土空间开发保护更高质量、更有效率、更可持续。

二是优化城镇结构布局。按照“一主一副、两点支撑、三县协同”的结构统筹城镇布局，做强“麒沾马”中心城市，提升宣威副中心城市发展水平，强化会泽、罗平两点支撑能力，发挥师宗、陆良、富源三县协同效应，构建以中心城市为区域增长极、县城城市为中心、重点镇为支点的城镇体系，建成1个大城市（曲靖中心城市）、1个中等城市（宣威）、5个小城市（会泽、罗平、师宗、陆良、富源）。到2025年，全市常住人口城镇化率达60%以上。

三是推进以人为核心的新型城镇化。全力补齐道路交通、能源水利、通信物流等短板，推动城乡基础设施统规统建、提档升级、互联互通。持续深化户籍制度改革，强化基本公共服务保障，完善农业转移人口市民化奖励机制，逐步实现就业创业、教育、医疗、养老等各类待遇标准统一、普惠共享。着力破除体制机制障碍，促进城乡要素双向流动，深化农村产权制度改革，积极探索宅基地“三权分置”和集体经营性建设用地入市，多渠道增加进城农民资产性收入。

加快建设名副其实的云南副中心城市，为全省发展多作贡献。首选曲靖建设省域副中心城市，是云南发展历史上具有里程碑意义的一件大事，体现了省委、省政府对曲靖的信任和重托，对曲靖来说，更是非常宝贵的发展机遇。副中心城市不靠命名靠实力，曲靖市将始终坚持规划先行、长远谋划、系统推进，力争早日建成名副其实的副中心城市，为全省发展作出新的更大贡献。

一是不断增强综合经济实力。千方百计加快发展，做大经济总量，提高发展质量，确保“十四五”期间市内生产总值年均增长9%以上、突破5000亿元，

人均生产总值超过1万美元，中等收入群体比重达到30%，与全国差距显著缩小。到2035年，生产总值在2020年基础上翻两番、进入全国地级城市50强，人均GDP在2020年的基础上增长3倍以上，中等收入群体比重达到全国平均水平，基本建成现代化经济体系。

二是不断完善城市功能。树立全周期城市治理意识，加快构建中心城区内循环外畅达的交通体系，有序发展城市轨道交通，加强供水管网、综合管廊、两污设施及海绵城市建设，高效能建设“城市大脑”，增强城市韧性。保护城镇自然山水格局和传统文化风貌，塑造山水田园的特色城镇空间，提升城镇生态宜居品质，大力推进城市更新，巩固提升全国文明城市创建成果，不断擦亮“一座温暖人的城市”名片。牢固树立经营城市的理念，加快产城融合步伐，大力发展夜间经济、会展经济、赛会经济、总部经济，形成高质量的城市经济体系，不断提升“麒沾马”中心城市的集聚能力、服务水平和城市能级，力争到2025年，“麒沾马”区域经济总量占全市比重提高到60%。

三是不断增强辐射力影响力带动力。秉持“大开放”理念，抓住RCEP协定（《区域全面经济伙伴关系协定》）正式签署等重大机遇，充分发挥曲靖肩挑国内市场和南亚东南亚潜在市场的区位优势，加快建设中国（云南）自由贸易试验区联动创新区，加紧谋划海关特殊监管区、公共服务平台、跨境电子商务产业园等新平台，东西南北全线出击，内融外联双向推进，以更加便捷高效的开放通道拓展更大范围的开放空间，切实增强曲靖的分工协同能力，全面提升城市品牌和核心竞争力，真正成为面向南亚东南亚辐射中心的重要支撑点。

百年大党，风华正茂，千秋伟业，使命崇高。曲靖市将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚持党的全面领导，坚持全面从严治政，认真践行新时代党的组织路线，从百年党史中汲取智慧和力量，不断提升各级党组织的创造力、凝聚力和战斗力，增强广大党员干部的政治素养、理论水平、专业能力和实践本领，持续巩固风清气正的政治生态和担当作为的从政环境，推动省委、省政府现场办公会精神落细落小、见行见效，接续推进曲靖高质量发展。